

憂參院聆訊不公 佩洛西或遲交條款

特朗普被彈劾 歷史第三人



■ 特朗普成為歷來第三名遭彈劾的美國總統。設計圖片

美國眾議院前日通過兩項彈劾條款，令總統特朗普成為繼前總統約翰遜及克林頓後，歷來第三名遭眾院彈劾的美國總統。關於向參議院移交的時間，眾院議長佩洛西表示，因為憂慮參院的聆訊不公平，她或會延遲提交彈劾條款。

眾院全院經過10小時辯論後進行表決，首先以230票贊成及197票反對，通過首項彈劾條款「濫用職權」，其後再以229票贊成及198票反對，通過指控特朗普妨礙國會調查「通鳥案」。在兩次表決中，所有共和黨議員均投反對票，民主黨則分別有兩名和3名議員倒戈。

迫參院傳召證人

在表決結束後，佩洛西隨即宣佈「總統被正式彈劾」，她形容昨日是美國「悲傷的一日」，指特朗普的行徑令他們被迫作出彈劾的決定，「但今日對保護美國憲法而言，又是偉大的一日」。她拒絕表明向參院提交彈劾條款的具體時間，又指眾院民主黨暫時不會提名「彈劾管理人」，在參院聆訊中擔當「檢察官」角色，直至參院進一步交代彈劾聆訊詳情，此舉被視為迫使參院共和黨領袖麥康奈爾讓步，同意在聆訊中傳召證人。

美國憲法未有明確訂明眾院向參院提交彈劾條款的程序，僅指出

眾院「單獨握有彈劾權」，對彈劾條款的審訊權則在參院手中，意味理論上佩洛西可無限期押後將彈劾條款提交參院。民主黨人曾表明，麥康奈爾需傳召4名跟「通鳥案」有關的前任或現任白宮官員，以及其他曾被阻止出席眾院聽證會的證人作證。民主黨參議員奇奇利尼表示，不認為佩洛西打算無限期拖延向參院提交彈劾條款，但批評麥康奈爾日前聲稱，會就彈劾審訊和白宮緊密合作，是歪曲聆訊的原意。

白宮批最可恥政治章節

參議院早前預計於明年1月始審理，由於需至少2/3參議員裁定彈劾條款成立，才能將特朗普罷免，相信參院在共和黨控制下，將特朗普定罪的機會渺茫。

白宮發言人格裡沙姆批評，眾院的投票是美國史上「其中一段最可恥的政治章節」，強調特朗普已準備好採取下一步行動，同時堅信自己會被證明清白。麥康奈爾的顧問霍姆斯則指，麥康奈爾不急於處理針對特朗普的彈劾指控，形容民主黨人「正拿着一個已拔針的手榴彈」。

而在眾院辯論期間，有民眾聚集在國會外表達立場，來自弗吉尼亞州的沃特斯表示，儘管彈劾案結局已知，但她依然支持彈劾行為為不當的特朗普。來自馬里蘭州的庫爾策亞則認為彈劾案站不住腳，但承認華盛頓政治鬥爭正傷害美國。

■路透社/法新社/美聯社



■ 眾院經過10小時辯論後進行表決。

新華社

參院彈劾聆訊程序

眾院向參院提交彈劾條款

眾院向參院提交彈劾條款後，眾院選出的「彈劾管理人」將到參院宣讀彈劾條款，角色相當於檢察官。若眾院於當地時間昨日未能選出「管理人」，將延至明年1月國會復會後進行。

首席大法官主持聆訊

參院彈劾聆訊由最高法院首席大法官羅伯茨主持，參議員在羅伯茨監誓下宣誓，承諾會按憲法及法律公正行事，之後便以陪審員身份參與聆訊。

決定彈劾程序

彈劾聆訊程序將由參院自行決定，參院共和黨領袖麥康奈爾與民主黨領袖舒默目前在程序上仍有分歧，包括是否傳召證人。若雙方談判無果，參院或需押後兩周甚至一個月展開聆訊。由於參院由共和黨控制，聆訊程序將由共和黨把持，若參院無意審訊特朗普，只需簡單多數票便可直接駁回彈劾案。

審訊結果

要通過彈劾案，需在參院100名議員中，有2/3人裁定特朗普有罪。由於參院現有53名共和黨議員，彈劾案通過機會不大。彈劾聆訊最長持續6周，每周舉行6日。麥康奈爾表示，大多數議員同意縮短聆訊時間。

民主黨施壓

民主黨正游說4名共和黨參議員倒戈，向麥康奈爾施壓，同意傳召證人。



■ 網民惡搞讓特朗普「成為耶穌」，把他釘在心愛的快餐食品上。網上圖片

共和黨護主 耶穌喻特

眾議院前日辯論彈劾條款期間，兩名共和黨議員引用《聖經》，將總統特朗普比喻為被釘十字架的耶穌，引起網民熱議。

佐治亞州共和黨眾議員勞德米爾克發言時表示，當耶穌被誣告叛國時，羅馬帝國總督彼拉多給耶穌一個機會，面對指控他的人，指耶穌面對的審判，較特朗普還要公平，「在這場可恥的審訊中，彼拉多給予耶穌的權利，較民主黨給予特朗普的權利更多」。

此言一出，「特朗普比喻為耶穌」(Trump to Jesus)迅速成為社交平台twitter最熱門字眼之一，僅次於「彈劾日」。眾院司法委員會主席納德爾其後反駁，指已給予特朗普機會到司法委員會作證，但對方拒絕接受。

除勞德米爾克外，賓夕法尼亞州共和黨議員凱勒亦引用《路加福音》中，耶穌在十字架上的禱告，稱「父啊！赦免他們；因為他們所作的，他們不曉得。」

■路透社/法新社

佩洛西揮手叫停歡呼



■ 彈劾條款獲通過後，多名民主黨議員不禁歡呼慶祝，但議長佩洛西隨即瞪眼揮手示意保持肅靜。這顯示她希望強調彈劾是莊嚴的事，而非單純民主黨的勝利，避免應了共和黨「黨派政治」的指控。 ■綜合報道

特朗普：民主黨「集體自殺」

在眾議院前日通過彈劾案之際，總統特朗普正在密歇根州出席造勢活動，他再次批評民主黨發起的彈劾調查沒有法律基礎及不公，形容是民主黨的「集體政治自殺」。

特朗普在集會上毫不掩飾對民主黨的不滿，直言對方發起彈劾調查的行動非法，批評民主黨自他上任首日以來，已策劃彈劾他，矢言對方的做法是仇視及蔑視美國選民，公然「干預美國選舉」及「破壞美國民主」。

暗示議員亡夫「落地獄」

特朗普比較眾議院共和民主兩黨表現，指共和黨議員表現團結，反觀民主黨卻有3名議員倒戈，形容眾院議長佩洛西及其他民主黨人，為自己留下「永遠感到羞恥的污點」，揚言明年選民將推翻民主黨在眾

院的統治，「他們才是應被彈劾的人，他們每一個都是」。特朗普在講話中點名批評多名民主黨人，包括民主黨眾議員戴比剛於今年逝世的丈夫，民主黨前眾議員丁格爾，聲稱曾接獲戴比電話，感謝他在其丈夫葬禮上表現尊重，稱丈夫

「向下望時會感到高興」，特朗普暗示丁格爾沒有上天堂，而是落地獄，「我說，『沒事，不要擔心，可能他在往上望，我也不清楚』」。戴比其後在twitter發文，批評特朗普的言論是在她的傷口灑鹽。

■法新社/路透社/美聯社



■ 民主黨人在表決後擁抱歡呼。路透社

3「紅區」民主黨議員倒戈「扣軍援無問題」

在彈劾案表決前，共和黨多番向來自「紅色選區」、即2016年大選支持總統特朗普選區的民主黨議員警告，指對方若支持彈劾案，將觸發選民反彈，最終31名來自該些州份的民主黨議員中，有3人選擇倒戈。

明尼蘇達州眾議員彼得森直言，他不認為特朗普做出違法行為，指明尼蘇達州大部分居民，都認為特朗普藉扣起軍援，迫使烏克蘭調查政治對手拜登並無不妥，因他們不認同美國應向外國提供援助。新澤西州民主黨眾議員德魯則批評民主黨推動彈劾，只會增加特朗普在明年大選的勝算，他前日

投下反對票後表示，日內將宣佈是否退出民主黨。

緬因州民主黨眾議員戈爾登則就特朗普涉嫌妨礙國會調查投下反對票，但認同對方濫用職權，要求烏克蘭幫助他明年贏得大選，毫無疑問是可被彈劾的行為。來自夏威夷「藍色選區」、唯一投棄權票的民主黨眾議員加巴爾德則指，她同意特朗普行為不當，但不會支持民主黨推動彈劾，只會增加特朗普在明年大選的勝算，他前日

■路透社

憲制分工 參院罷免，眾院彈劾

美國國會參眾兩院在罷免總統制度上存在不同職能，根據美國憲法，眾議院具備「彈劾的唯一權力」(the sole power of impeachment)，參議院則具備「審訊所有彈劾的唯一權力」(the sole power to try all impeachments)，因此在眾議院通過彈劾條款後，意味總統已遭到彈劾，但並不代表被罷免，是否將總統罷免將交由參議院決定。

彈劾案在眾議院表決通過後，彈劾條款將交由參議院進行聆訊，參院屆時將化身法院，由最高法院首席大法官監督主持聆訊，若總統特朗普遭2/3參議員裁定有罪，會即時被罷免總統職務，由副總統彭斯代行職務。 ■綜合報道